

bb. 14. a belpolitikai hireink jegyzéke 1977. január 2-án

zs/rj

1977. január

1. 1977-ben is folytatódik a „zenekari estek a szocialista brigádok részére„ sorozat
2. közmű-információs szolgálat a fővárosban
3. bővül a gyógyszertermelés
4. program a fogoly félvad tenyésztésére
- t. időjárásjelentés /1. sz. jav/
6. lottó-nyeremények
7. jelentés az utakról
8. megkezdték az idei tervek végrehajtását visontán
9. nádaratás a fertő tón
10. élénk forgalom a győr-sopron megyei határállomáson
11. kellemes téli vasárnap a mátrában
12. fővárosi forgalmi kép
13. délutáni jelentés az utakról
14. hirjegyzék

/mti/

--

- v e g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor

10/1721

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3.

Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1977. január 3. hétfő

bb 1. műsorsorozat ady születésének 100. évfordulójára - a magyar rádió irodalmi főosztályának jövő terveiről

i/nn/s/pv/pg -cz

1977. január 3.

a jövő év irodalmi műsorai közül a legfontosabbak ady endre születésének 100. évfordulóját, a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulóját köszöntik - tájékoztatták az mti munkatársát a rádió irodalmi főosztályán. - az ady évforduló jegyében a kulturális minisztériummal és a szot-tal közösen vetélkedőt hirdetnek szocialista brigádvezető kluboknak, művelődési házaknak, könyvtáraknak, muzeumi közösségeknek. a februártól augusztusig tartó játékban nyolc csapat hét élő adásban mérkőzik egymással. amatőr versmondók részére írták ki az ady endre vers- és prózamondó versenyt a televízióval, az ady emlékbizottsággal a kulturális minisztériummal, a kisz-szel, a szot-tal és más társadalmi, politikai szervezetekkel együtt. külföldön is több - kétnyelvű - műsort rendez a rádió nagy költőnk tiszteletére. így többek között ujvidéken, bukarestben, berlinben, varsóban, prágában, bécsben hangzanak el magyar és külföldi művészek tolmácsolásában ady versei. riportmontázs készül „ady párizsa” címmel, s ugyancsak a tervekben szerepel - kiváló irodalomtörténészeink, király istván, koczkás sándor, m.pásztor józsef, vargha józsef közreműködésével - olyan előadássorozat is, amely heti egy alkalommal, 20 perces adásban elemzi a költő pályafutását, munkásságát. a radnóti színpaddal közösen nyilvános emlékműsor kerül a programba.

/folyt. köv./

-1-

10

bb 1./ műsorsorozat....folyt/pg

a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója alkalmából kezdi meg a rádió az „arcképek az orosz-szovjet irodalomból„ című sorozatát. egész évben, hetente 2-4 műsor jelentkezik ezzel a címmel, előadások, kompozíciók, adaptációk, felolvasások változtatásával. az 52 héten át tartó sorozat - amely szerves része annak a hároméves programnak, amelyben a szocialista országok irodalmát mutatják be, - többek között tolsztoj, csehov, dosztojevszkij, solohov művészetével ismerteti meg a hallgatót. rádióváltozat készül babel lovashadseregéből, leonov, orosz erdő, turgenyev apák és fiuk című regényéből. - a dramaturgia szerkesztésében sugározzák a szovjet hangjátékok ciklusát 1977 novemberében. anya és fia kapcsolátának válságáról szól vaszilij suksin, hívj a fényes messzeségbe című hangjátéka, míg borisz polevoj anyuta című munkája két fiatal találkozásáról, elválásáról. elhangzik ardi liives: a mürgi-tanya gazdasszonya című játék is, amely a polgári észtországban 1924-ben harcoló kommunisták egy kis csoportjának állít emléket. felujítják misarin, aljosin, kucsajev műveit is. a szórakoztató osztály többek között uti-műsort készít a szovjetunióról, a karinthy színpad pedig szovjet humoristák írásait tüzi műsorára a moszkvai rádió anyagából válogatva./mti/

.-

bb2. beethoven ciklus a szerző halálának 150. évfordulója alkalmából - a mrt szimfónikus zenekarának budapesti hangversenyei

i/nn/pá/pg -cz

1977. január 3.

az 1977-es esztendő egyik legfontosabb zenei eseménye az a hangversenysorozat lesz, amellyel zenekaraink, együtteseink beethoven halálának 150. évfordulója előtt tisztelgnek. ebből az alkalomból a magyar tudományos akadémia kongresszusi termében a rádió beethoven ciklust szervez, január 6. és február 9 között. a hat hangversenyből álló műsorban kiváló művészeinknek köztük kovács dénes hegedűművész, schiff andrás, ránki dezső, antal istván, ba:cher mihály zongoraművészek, lászló margit, bende zsolt operaénekesek és mások tolmácsolják a halhatatlan zeneszerző jónáéhány alkotását. fellép a műsorban a tátrai vonósnégyes és a wilanow vonósnégyes is. ugyancsak a várbeli koncertteremben február 23. és április 6. között négy alkalommal csendülnek fel a kamarairodalom remekei is. a nyitó-műsoron mozart g-moll vonósötöse, b-dur szerenádja hangzik el lukács pál / mélyhegedű/ a bartók vonósnégyes és a magyar állami operaház fuvósegélyettesének interpretálásában. március 9-én brahms, március 23-án pedig schubert művek kerülnek a közönség elé, még végül mendelssohn est zárja a ciklust.
/folyt. köv.

-2-

1/b

bb 2./ beethoven...folyt/pg

az mrt szimfónikus zenekara négy matinéből álló sorozattal mutatkozik be az év elején a zeneakadémián. január 9-én kobajasi ken icsiro vezényletével brahms hegedűversenye és dvorzsák nyolcadik szimfóniája szólal meg. a szolista, kovács dénes hegedűművész. január 23-án ha:ndel kevésbé ismert oratóriuma, az l,allegro ed il penseroso,, című alkotása szólal meg erdélyi miklós dirigálásával az mrt énekkarának közreműködésével. a március 20-i koncerten brahms és debussy egy-egy szimfónikus kompozíciója mellett bemutatóként hallható bozay attila :,,pezzo concertato no. 2. - citerára és zenekarra írt alkotása a szerző szőlőjével. végül április 3-án lukács ervin vezényli az együttest. a műsoron mahler vii. szimfóniája szerepel. ugyancsak a zeneakadémián január 14-én kezdődik az a négy ifjúsági hangversenyből álló műsor is, amelyik liszt műveit tartalmazza. az első hangversenyen mihály andrás az est karmestere a január 28-án a vendég samo hubad. a március 11-i koncert dirigense medve:ky ádám, a március 25-é lehel györgy. többek között a sorozatban felcsendül liszt hamlet című szimfónikus költeménye az esz-dur zongoraverseny, az orfeusz című szimfónikus költemény, valamint a szent erzsébet legendája című oratórium.

tavasszal április 18-tól a csepel művek munkásotthonában öt hangversenyből álló műsorral szerepel az mrt szimfónikus zenekara, beethoven évforduló alkalmából ismert karmesterek lukács ervin, kórodi andrás, oberfrank géza, lehel györgy és kobajasi ken icsiro irányítják a zenekart, amelyik többek között a hegedűversenyt, a vii. és ix. szimfóniát, a b-dur zongoraversenyt tolmácsolja. január 31-én ugyancsak a csepel művek munkásotthonában offenbach műveiből válogatott program hangzik el breitner tamás vezényletével./mti/

.-

bb 3. palántázzák a salátát a talajvizel fűtött melegházban

i/kg/tr/ie/pg -cz

1977. január 3.

szedik a laskagombát a kertészeti egyetem soroksári kísérleti telepén a kettősfalú fólia-sátorral borított melegágyakból. a két fólia között folytatott talajviz állandóan 6 fok körüli meleget biztosít a sátor alatt. az egyetem zöldségtermesztési tanszékén kidolgozott speciális melegház üzemeltetése rendkívül olcsó, lényege, hogy 10-20 méter mélységből szivattyúzzák a talajvizet, amelynek hőfoka nagy hidegben sem száll 7-8 fok alá, s így ingyen fűtőanyagul szolgál. ha a nap süt, néhány fokkal még emelkedik is a hőmérséklet a víztakaróval fűtött melegházban. soroksáron mintegy 1000 négyzetmétert borítanak ilyen különleges kettősfalú fóliasátorral, egy részében gombát termesztnek, más részükben pedig most kezdtek meg a saláta palántázását. a soroksári salátát február végén, március elején juttatják el a fővárosi piacokra./mti

-3-

1/b

bb 4. befejeződött a vakáció - kiosztották a félévi értesítőt

i/dg/s/pr/pg -cz

1977. január 3.

az egy millió 280 ezer általános- és középiskolás diák számára befejeződött a téli vakáció. január 3-án, hétfőn megkezdődött az iskolákban a tanítás és ezzel kezdetét vette a második félév. a legközelebbi hosszabb szünetre ápriliséig várhatnak a diákok: a tavaszi szünet párisis 5-én kezdődik és április 13-án fejeződik be.

a tanév ugyan hivatalosan augusztus 31-. napjáig tart, a tanítás azonban az általános iskolákban a rendtartás értelmében a június elsejét követő szombaton, az idén tehát június 4-én ér véget. a tanév eredményes lezárásához az általános iskolákban 198 tanítási nap szükséges. amennyiben valamelyik iskolában, osztályban előreláthatólag nem érik el az előírt határidőig ezt a számot, az igazgató - legfeljebb június 20-ig - meghosszabbíthatja a tanítás idejét.

a középiskolák negyedik osztályosai számára - az idén több mint 48 ezren vannak - a tanítás május második szombatján, tehát május 14-én fejeződik be. az első-második-harmadik osztályosok négy héttel tovább járnak iskolába. a negyedikeseknek 174, a középiskolák első-harmadik osztályosainak 192 a kötelező tanítási nap, és amennyiben ez nem teljesül, ez utóbbiak számára ugyancsak június 20-ig lehet meghosszabbítani a tanévet.

a második félév megkezdésével egyidejűleg az első tanítási napon megkapták a diákok a félévi értesítőt. a tanulók félévi eredményét korábban összegezték a tantestületek az osztályozó értekezleten, s erről a gyerekeket, illetve a szülőket az ellenőrzőkönyvön keresztül értesítik. a korábbi évekhez hasonlóan az idén is az ellenőrző-könyvbe került be - csupán számjeggyel - a félévi osztályzat. nem osztályozták a 156.600 első osztályost és a mintegy 129 ezer ötödik osztályos tanulót. az ő teljesítményüket is értékelték azonban a pedagógusok, s ez tömör néhány mondatban ugyancsak az ellenőrzőkönyvbe került. a rendtartás értelmében nem kaptak osztályzatot az általános iskolások azokból a tantárgyakból, amelyekkel az idei tanévben először ismerkedtek meg; ilyen a 2. osztályban a nyelvtan-helyesírás, és a rajz, a 3. osztályban a fogalmazás, a 6. osztályban a fizika, a 7. osztályban a kémia.

a félévi értesítő mellett a pedagógusok természetesen személyesen is megbeszélnek a szülőkkel a gyerekek fejlődését, tanulmányi eredményét. az ezt a célt szolgáló szülői értekezletek az iskolákban általában január közepén tartják.

/folyt. köv.

-4-

10

bb 4./ befejeződött....folyt/pg

a nyolcadikos tanulók szüleivel ugyancsak találkoznak még az osztályfőnökök az elkövetkező hetekben: a személyes megbeszélések témája a pályaválasztás lesz. az idén az általános iskolákban 114.500 tanuló fejezi be tanulmányait, és túlnyomó többségük várhatóan továbbtanul. a továbbtanulási lapokat a szülőknek január végéig kell benyújtaniuk az iskolákba, ahonnan azokat március 10-ig továbbítják az első helyen megjelölt középfoku iskolába. bár a pályairányítás többéves, folyamatos feladat, az utolsó napokban az osztályfőnökök újra és újra napirendre tűzik ezt a munkát. a gyerekek képességeinek, érdeklődésének, valamint a továbbtanulási lehetőségeknek figyelembevételével igyekeznek a döntést befolyásolni./mti/

--

bb 5. ráfizettek a győri áruházak szarkái

vid/pg -cz

1977. január 3.

fodor ferenc 32 éves ácsi és éles lászló 25 éves nyalkai lakosok a győri áruházakban, üzletekben rendszeresen loptak műszaki cikkeket és cipőket, amiket azon nyomban eladtak a bizományi áruházban. fodor ferenc ezenkívül lakóhelyén ácsn is ellopott hat kerékpárt. fodor a kettős lopási sorozatért 2 év és 3 hónapi szigorított börtönt, társa éles lászló pedig egy évi szabadságvesztést kapott jogerősen. fodor ferencnek egy korábban kiszabott, de három évi próbaidőre felfüggesztett 5 hónapos szabadságvesztését is le kell ülnie./mti/

--

-5-

10

bb.6. nyolcszáz új autóbusz, 2.300 teherautó - a volán
1977. évi terve

i kf/tr ie bzs -cz

1977. január 3.

az autóközlekedésre évről-évre nagyobb feladatok hárulnak a közlekedéspolitikai koncepció végrehajtásából. a volán tröszt ennek megfelelően állította össze 1977-es évi tervét, amely elsősorban a személyszállítás fejlesztését írja elő, de gondot fordít a teherfuvarozási igények mind zavartalanabb kielégítésére is.

a terv szerint a személyforgalom 6,9 százalékkal - ezen belül a helyi tömegközlekedésé gyorsabban, 8,6 százalékkal - növekszik, a volán buszok egymilliárd 312 millió utas elszállítására készülnek fel. a kényelmesebb, kulturáltabb utazás érdekében folytatódik az autóbusz állomány korszerűsítése, a kiemelt centrumok, megyei városok, megyeszékhelyek közlekedésének fejlesztése. ennek eredményeként az év végén egerben, kecskeméten, székesfehérvárott, kazincbarcikán és debrecenben már a legkorszerűbb buszokkal bonyolítják le a helyi személyforgalmat. megkezdődik az a folyamat, amely az egyes megyék helyközi autóbusz forgalmának egyenlőtlenségeit szünteti meg, az idén elsősorban szabolcs-szatmár, hajdu-bihar és békés megye helyközi autóbusz forgalmát fejlesztik az átlagosnál gyorsabban. gondot fordítanak a kiemelt állami nagyberuházások személyszállítási igényeinek kielégítésére és a megszüntő vasutvonalak forgalmának zavartalan átvételére.

a tehergépkocsi közlekedés az áruforgalom 4,9 százalékos növekedésével számol, összesen 164 millió tonna áru fuvarozására készül fel. tovább fejlesztik a nemzetközi áru fuvarozást is, s ezzel 164,6 millió devizaforint bevételt terveznek.

a volán trösztnek és vállalatának - az 1976-ról áthuzódó 214,3 millió forinttal együtt - több mint 2,4 milliárd forint áll rendelkezésre beruházásra. az összegből 1,7 milliárd forintot használnak fel a járműállomány korszerűsítésére, bővítésére - 800 autóbuszt, mintegy 2300 teherautót és 451 pótkocsit vásárolnak. a fejlesztés eredményeként s azzal együtt, hogy több mint 2200 autóbuszt és teherkocsit kicseréljenek, a gépjárműállomány átlagos életkora 4,9 évre csökken.

vu7.40/bzs

-6-

/folyt. köv./

bb 6. /nyolcszáz ... 1. folyt./bzs

a teherforgalom gyorsítására, a kocsállásidők csökkentése érdekében egyebek között 800 szállítótartályt szereznek be, 117 új gépet állítanak munkába, s ezzel megoldják a szóródó áruk teljes gépi rakodását. valamennyi nagyvárosban jegykiadó gépekkel látják el a helyi autóbuszjáratokat, s a távolsági jegyek árusítását 160 almex-típusú géppel automatizálják. a főváros és a megyeszékhelyek taxiforgalmának irányítására újabb 195 kocsit látnak el urh adó-vevő készülékkel.

csaknem 400 millió forintos beruházás felhasználásával befejeződik fehérgyarmat, tiszafüred, szarvas, nagyatád, barcs, kecskemét autóbuszállomásának építése. megkezdik a pécsi központi autóbuszpályaudvar kialakítását, a fővárosban pedig a népliget és a népstadion uti volán pályaudvar építését. gépkocsitelepet létesítenek csepel-szigetcsucson, pakson, celldömölkön, darabáru-raktárt veszprémben, tanmühelyt szekszárdon. több mint 100 millió forintot fordítanak ezen kívül az egész tervidőszakban előirányzott, később kezdődő beruházások gondos előkészítésére is.

a közlekedéspolitikai koncepció programjának megfelelően további vasutvonalak forgalmát veszik át; szeptember elsejétől debrecen-nyirbéltek és zirc-dudarbánya között, decembertől pedig mezőhegyes-battonya, cegléd-hantháza, valamint szigetszentmiklós-gyártelep-taksony között szállítják vonat helyett autóbuszok az utasokat. /mti/

--

bb 7. tanári fal a szabolcsi általános iskolákban

vid bzs -cz

1977. január 3.

az iskolák eszköz ellátottságának javítására fordítható összegek felhasználásával - az országban elsőként - úgynevezett tanári falat, azaz egy egész falat betöltő szekrény-sort alakítanak ki a szabolcs-szatmár megyei általános iskolákban. a szekrény-sorok kiépítése kettős célt szolgál. egyrészt megoldja az iskolák raktározási gondjait, ugyanakkor megkíméli a tanárokat a nehéz szemléltető eszközök óra előtti és utáni szállításaitól, mert a tanári falban állandó helyet képeznek ki a diavetítőnek, a televízióknak, a magnetofonoknak, forgatható és mágneses táblákat szerelnek fel és a tanulók részére is fiókokat alakítanak ki.

7.45/ bzs

-7-

/folyt. köv./

bb.6. nyolcszáz új autóbusz, 2.300 teherautó - a volán
1977. évi terve

i kf/tr ie bzs -cz

1977. január 3.

az autóközlekedésre évről-évre nagyobb feladatok hárulnak a közlekedéspolitikai koncepció végrehajtásából. a volán tröszt ennek megfelelően állította össze 1977-es évi tervét, amely elsősorban a személyszállítás fejlesztését írja elő, de gondot fordít a teherfuvarozási igények mind zavartalanabb kielégítésére is.

a terv szerint a személyforgalom 6,9 százalékkal - ezen belül a helyi tömegközlekedése gyorsabban, 8,6 százalékkal - növekszik, a volán buszok egymilliárd 312 millió utas elszállítására készülnek fel. a kényelmesebb, kulturáltabb utazás érdekében folytatódik az autóbusz állomány korszerűsítése, a kiemelt centrumok, megyei városok, megyeszékhelyek közlekedésének fejlesztése. ennek eredményeként az év végén egerben, kecskeméten, székesfehérvárott, kazincbarcikán és debrecenben már a legkorszerűbb buszokkal bonyolítják le a helyi személyforgalmat. megkezdődik az a folyamat, amely az egyes megyék helyközi autóbusz forgalmának egyenlőtlenségeit szünteti meg, az idén elsősorban szabolcs-szatmár, hajdu-bihar és békés megye helyközi autóbusz forgalmát fejlesztik az átlagosnál gyorsabban. gondot fordítanak a kiemelt állami nagyberuházások személyszállítási igényeinek kielégítésére és a megszüntetett vasutvonalak forgalmának zavartalan átvételére.

a tehergépkocsi közlekedés az áruforgalom 4,9 százalékos növekedésével számol, összesen 164 millió tonna áru fuvarozására készül fel. tovább fejlesztik a nemzetközi áru fuvarozást is, s ezzel 164,6 millió devizaforint bevételt terveznek.

a volán trösztnek és vállalatának - az 1976-ról áthúzódó 214,3 millió forinttal együtt - több mint 2,4 milliárd forint áll rendelkezésre beruházásra. az összegből 1,7 milliárd forintot használnak fel a járműállomány korszerűsítésére, bővítésére - 800 autóbuszt, mintegy 2300 teherautót és 451 pótkocsit vásárolnak. a fejlesztés eredményeként s azzal együtt, hogy több mint 2200 autóbuszt és teherkocsit kivelejeznek, a gépjárműállomány átlagos életkora 4,9 évre csökken.

vu7.40/bzs

-6-

/folyt. köv./

Td gur

bb 6. /nyolcszáz ... 1. folyt./bzs

a teherforgalom gyorsítására, a kocsiallásidők csökkentése érdekében egyebek között 800 szállítótartályt szereznek be, 117 új gépet állítanak munkába, s ezzel megoldják a szóródó áruk teljes gépi rakodását. valamennyi nagyvárosban jegykiadó gépekkel látják el a helyi autóbuszjáratokat, s a távolsági jegyek árusítását 160 almex-típusú géppel automatizálják. a főváros és a megyeszékhelyek taxiforgalmának irányítására újabb 195 kocsit látnak el urh adó-vevő készülékkel.

csaknem 400 millió forintos beruházás felhasználásával befejeződik fehérgyarmat, tiszafüred, szarvas, nagyatád, barcs, kecskemét autóbuszállomásának építése. megkezdik a pécsi központi autóbuszpályaudvar kialakítását, a fővárosban pedig a népliget és a népstadion uti volán pályaudvar építését. gépkocsitelepet létesítenek csepel-szigetcsucson, pakson, celldömölkön, darabáru-raktárt veszprémben, tanmühelyt szekszárdon. több mint 100 millió forintot fordítanak ezen kívül az egész tervidőszakban előirányzott, később kezdődő beruházások gondos előkészítésére is.

a közlekedéspolitikai koncepció programjának megfelelően további vasutvonalak forgalmát veszik át; szeptember elsejétől debrecen-nyírbéltek és zirc-dudarbánya között, decembertől pedig mezőhegyes-battonya, cegléd-hantháza, valamint szigetszentmiklós-gyártelap-taksony között szállítják vonat helyett autóbuszok az utasokat. /mti/

--

bb 7. tanári fal a szabolcsi általános iskolákban

vid bzs -cz

1977. január 3.

az iskolák eszköz ellátottságának javítására fordítható összegek felhasználásával - az országban elsőként - ugynevezett tanári falat, azaz egy egész falat betöltő szekrény-sort alakítanak ki a szabolcs-szatmár megyei általános iskolákban. a szekrény-sorok kiépítése kettős célt szolgál. egyrészt megoldja az iskolák raktározási gondjait, ugyanakkor megkiméli a tanárokat a nehéz szemléltető eszközök óra előtti és utáni szállításaitól, mert a tanári falban állandó helyet képeznek ki a diavetítőnek, a televízióknak, a magnetofonoknak, forgatható és mágneses táblákat szerelnek fel és a tanulóik részére is fiókokat alakítanak ki.

7.45/ bzs

-7-

/folyt. köv./

Td gur

bb 7. /tanári fal ... 1. folyt./bzs

a szemléltető eszközök állandó helyükön működtethetők, így az egyes tantárgyakra fordítható időt maximálisan kihasználhatják, s ez az oktatás színvonalának emelését eredményezi. a megyei tanács támogatásával a nyirbátori faipari vállalat, a mátészalkai szatmár butorgyár és a rakamazi fa- és fémipari szövetkezet közreműködésével megközelítően 500 szekrénysort szerel be az általános iskolák tantermeibe. ebből az év végéig kerekén százat szereltek fel, illetve adtak át rendelkezésükre. az új évben tovább folytatják a szekrénysorok gyártását és beszerelését. /mti/

--

bb 8. üzemek és a makói tanács együttműködése az óvodák fejlesztésére

vid bzs -cz

1977. január 3.

a makói tanács a város több mint husz ipari és mezőgazdasági üzemével kötött az elmúlt időszakban együttműködési megállapodást az óvodai hálózat bővítésére. - a gyárak és a tsz-ek vállalták, hogy az v. ötéves tervben évente több mint egymillió forintot utalnak át a tanács megfelelő számlájára.

az együttműködési szerződések első évi eredményeit a városi tanács művelődésügyi osztályán most összegezték. megállapították, hogy az ipari és a mezőgazdasági üzemek állták adott szavukat: 1976-ban egymillió kétszázezer forintot fizettek be az óvodák fejlesztésére. az összeg a szocialista brigádok által kezdeményezett kommunista műszakokra kifizetett bérből és egyéb felajánlásokból gyűlt egybe. az együttműködési megállapodás alapján a következő években is hasonló összegekkel gyarapszik a makói tanács tervén felüli bevétele. így 1980-ig előreláthatóan teljesen társadalmi összefogással egy ötven gyermeket befogadó új óvodát építhetnek majd tervén felül. /mti/

--

7.50/bzs

-8-

10 gnr

bb 9. irak és algéria lett a legnagyobb vevője a bábolnai mezőgazdasági kombinátnak

vid bzs -cz

1977. január 3.

a világhírűvé vált bábolnai tetra baromfitenyészet termékeit egyre jobban kedvelik nemcsak az európai, hanem a közel-keleti országokban is. a kombinát 1976-ban jelentősen növelte exportját, főként a tőkés országokba küldött az előző évinél lényegesen több szállitmányt. összességében az 1975. évi 12,5 millió dollárral szemben 1976-ban csaknem 16 millió dollár értékű keltetőtojtást, naposcsibét, illetve előnevelt jércét szállitott külföldre, úgy, hogy közben hazai partnerei igényeit is maradéktalanul kielégítette.

irakba és szíriába nemcsak baromfitermékeket, hanem a helyi éghajlatnak megfelelő komplett baromfiistállókat is szállitott, és átadta az iparszerű tenyésztési rendszer technológiáját. így jelentős szellemi munkát is értékesített tőkés valutáért. irakban, ahol a bábolnai szakemberek irányításával már befejezéshez közeledik a 200 istálló építése, több mint 1,2 millió előnevelt jércét szállitottak a telepek betelepítésére, és megkezdtek a naposállatok exportját is. az irak különböző táján felépült tíz bábolnai rendszerű tojótelep évente 700 millió étkezési tojtást termel majd. az istállók és a baromfiexport együttes értékével irak vált bábolna egyik legnagyobb vevőjévé. a másik legjelentősebb vásárlójuk algéria, ahová 1976-ban 40 millió broyler keltetőtojtást és csaknem 100 ezer előnevelt tojójércét szállitottak. /mti/

--

bb 10. Lottó tárgy nyeresemény-sorsolás

gk/ny -cz

1977. január 3.

a január 3-án a 49. heti szelvények között megtartott tárgy nyeresemény-sorsoláson - amelyen 1290 nyereseményt sorsoltak ki - a négy főnyereseményt, egy-egy zsiguli személygépkocsit a következő szelvényekkel nyerték: 3 395 221-es, 6 420 986-os, 62 371 221-es, 7 655 980-as. a 3 395 221-es számú szelvényhez vagy utalványhoz lakókocsi és 5000 forint készpénz jár kellék-vásárlásra. /mti/

--

9.15/ny

-9-

10/10/11

bb 11. a szerkesztőségek figyelmébe !

ny -cz

1977 január 3.

mai bb 1. számu / műsorsorozat / címü hírünk címében és az 1. bek.1. sorában a jövő évi helyett ezévi tervek, illetve műsorok irandó./mti/

--

bb 12. elhunyt sajtóvits mórné,

s/ny -cz

1977 január 3.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntettetje. 58 éves volt. hamvasztás utáni bucsuztatása január 12-én, szerda délután 2 órákor lesz a rákoskeresztúri új-köztemetőben.

mszmp xiv.kerületi bizottsága
budapesti harisnyagyár
pártbizottsága./mti/

--

bb 13. százezerrel több gyógykezelés a nagyerdei gyógyfürdőben

vid/y -cz

1977 január 3.

a hatvanhárom fokos, ásványi anyagokban rendkívül gazdag debreceni nagyerdei gyógyfürdő vizét a jövőben sokkal jobban igénybe veszik a különböző betegségek gyógyítására is. a rendelő intézet által végzett gyógytorna és fizikoterapiás kezeléseket hétfőtől kezdve a nagyerdei fürdő új gyógyrészlegében végzik. két szakorvos és husz asszisztens illetve gyógytornász fogadja a betegeket. a megelőző esztendőben csak részben használták ki a fürdő ilyen irányu lehetőségeit: évente tizenhatezer fizikoterapiás kezelést és 14 ezer gyógytorna kezelést végeztek. ez évben már 65 ezerrel, illetve 35 ezerrel növekszik a kezelésben részesülő betegek száma az új gyógy-részben./mti/

9.50/ny

--
-10-

10.38/ny

bb 16. tűz a magyar pamutipari vállalat újpesti gyárában

gk/ny -cz

1977 január 3.

hétfőn hajnali 3 órakor veszélyes tűz keletkezett a magyar pamutipari vállalatnál, budapest, iv., erkel utca 30. szám alatt. eddig ismeretlen ok miatt kigyulladt egy 100x75 méteres földszintes fonodaüzem tetőszerkezete. az üzemben az éjszakai órákban műszak előkészítését végezték, így csak kevesen tartózkodtak bent. szerencsére személyi sérülés nem történt. a tűzoltóság nagy erővel vonult ki a helyszínre, és több órai megfeszített munkával délelőtti 10 órára sikerült a tüzet eloltatni. az utómunkálatokat jelenleg is folytatják. az anyagi kár jelentős. a tűz keletkezési okát és körülményeit a rendőrség szakértők bevonásával vizsgálja./mti/

--

bb 14. komplex mikrohullámu lánc

vid/ká/ny -cz

1977 január 3.

a budapesti finommechanikai vállalatnál, a távközlési kutató intézet és a szovjet nir kutató intézet mérnökeinek tervei alapján, tíz esztendővel ezelőtt kezdődött meg a druzsbarátság - mikrohullámu lánc gyártása. ezek a berendezések alkalmasak egyidőben négy különböző tv műsor és 960 telefonbeszélgetés továbbítására. az egyes berendezések előállításába öt évvel ezelőtt a vállalat 3.sz. kaposvári gyára is bekapcsolódott. a kitűnő minőségben végzett munka és a közben szerzett gyakorlat azt eredményezte, hogy a kaposváriakra bízta az egész lánc gyártását. az idén két komplett vonalat állítanak elő kaposvárrott, mintegy 170-180 millió forint értékben. az alkatrészek gyártása az új év első munkanapján megkezdődött./mti/

--

bb 15. a fővárosi köztisztasági hivatal

ny -cz

1977 január 3.

kéri budapest lakosságát, hogy a karácsonyfákat a lakótelepeken a kijelölt helyekre, máshol a szeméthyűjtők mellé rakják, hogy azokat díjmentesen elszállíthassák./mti/

--

10.38/ny

-11-

10.38/ny

bb 17. bortermelő és szőlőszaporítóanyag előállító társulás

vid/ká/ny -cz

1977 január 3.

a somogy megyei balatonboglári állami gazdaság kezdeményezésére és gesztorságával bortermelő és szőlőszaporítóanyag előállító társulást szerveznek. eddig 13 környékbeli állami gazdaság és teremelőszövetkezet jelentette be részvételét a „viticoop”, elnevezésű kooperációba. a balatonbogláriak biztosítják a szaktanácsadást, laboratóriumi szolgáltatást és a balatonboglári borkombinátban oldják meg a szőlő feldolgozását is. a szőlőszaporító-anyag előállításához anyatelepet és oltványiskolát létesítenek, közösen vásárolnak és üzemeltetnek szőlőművelő gépeket./mti/

--

bb 18. zalaegerszegen ingyen szállítják házhoz a butort

vid/ká/ny -cz

1977 január 3

a kiskereskedelmi joggal is felruházott zalaegerszegi zala butorgyár kedvezményes szolgáltatást vezetett be az új év első munkanapján: házhoz szállítja a gyárban vásárolt butort. a vevők a gyári bemutatóteremben 14-15 típusu garnitúra közül választhatják a gyár a zalaegerszegi vásárlók lakására, díjmentesen szállítja a kiválasztott butort, a 20 kilométeres körzetben lakó vásárlóknak pedig 100 forint fuvardíjat számít fel./mti/

--

bb 19. bevezették a dh munkarendszert a győri rábatext-ben

vid/ká/ny -cz

1977 január 3.

hétfőtől bevezették a dh munkarendszert a rábatext győri textilipari vállalatnál. az új munkarendszer bevezetését alapos előkészítés előzte meg. másfél évvel ezelőtt dh-tanácsot hoztak létre, amely feltérképezte a termelés területén azokat a hiányosságokat, amelyek kiküszöböléséhez segítséget nyújt a munkarendszer.

az üzemben elhelyezték a dh gyűjtőládákat, s a dolgozóknak kiosztották a hibajelző lapokat. elsősorban a munkásoktól várják a hasznos javaslatokat, amelyek gördülékenyebbé teszik a vállalati tevékenységet./mti/

10.45/ny

--
-12-

10.45/ny

bb 20. rendőrségi hírek

s/ny -cz

1977 január 3.

gyöngyösön a mokka eszpresszóban előzetes szóváltás után az ittas csépany józsef 22 éves gépkocsivezető, gyöngyösi lakos egy törkessel megszurta németh lászló 21 éves segédmunkás, gyöngyösi lakost, aki kórházba szállítás után meghalt. csépany józsefet a rendőrség őrizetbe vette és megindította ellene a büntető eljárást.

a dunaujvárosi vasutállomáson megcsuszott egy tehervagon rakománya, és kilökte a vagon ajtaját. a kivágódó ajtó fejbe ütötte nyegota gyula 40 éves kocsinrendező, mezőfalvi lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított.

heves megyében a ludasi vasutállomásnál a nyiregyháza-budapest között közlekedő gyorsvonat halálra gázolta farkas flórián 67 éves zenész, jászfelsőszentgyörgyi lakost, aki szabálytalanul közlekedett a vasuti síneken./mti/

--

bb 21. 5.5 millió hanglemez dorogról

vid/ká/ny -cz

1977 január 3.

1976-ban avatták fel dorogon az első hazai komplett hanglemezgyárat. az új üzem dolgozói már az első évben szép sikert értek el: 3 millió nagylemezet, 1 millió kislemezet és 50 ezer műsoros kazettát gyártottak. ennek a teljesítménynek az elérését az új gyár beruházásának előkészítéskor 1981-82-re tervezték.

1977-ben tovább fokozzák a termelést. az idén már 5.5 millió hanglemez gyártását tervezik. nemcsak belföldön, de külföldön is az eddiginél több hanglemezt értékesítenek./mti/

--

bb 22. új csuklós autóbuszokat kapott szombathely

vid/ká/ny -cz

1977 január 3.

hat új csuklós autóbusz állt forgalomba az új esztendő első munkanapján szombathelyen. a város utcáin először jelentek meg a nagy befogadóképességű tömegközlekedési eszközök, amelyek mindenekeelőtt a már 17.000 lakosú derkovits városrész közlekedését javítják./mti/

11.25/ny

--
-13-

11.25/ny

bb 24. a győri vagongyárhoz csatolták a szombathelyi mezőgazdasági gépgyárat

vid/ká bzs -cz

1977. január 3.

az új esztendő első munkanapján a győri magyar vagon és gépgyárhoz csatolták a szombathelyi mezőgazdasági gépgyárat. a nagymultu üzem ezután a nyugat-dunántúli győri részéket talajművelő gépeket - ekéket, tárcsákat, vetőgépeket - gyárt a mezőgazdaság számára.

együttal felszámolták a vas-fém-gépipari vállalat gazdaságtalanul működő büki üzemegységét. az ott dolgozók a rába gyár szombathelyi, illetve kőszegi üzemében folytatják munkájukat. naponta autóbusszal szállítják őket új munkahelyükre. megkezdődtek az előkészületek az élgép 7. számú szombathelyi gyáregységének fuzionálására is. ez az üzem március 31-én csatlakozik a rábához.

a változások újabb jelentős lépést jelentenek vas megye iparszerkezetének kedvezőbb kialakításában. a folyamat egy éve kezdődött. ekkor került a rába kötelékébe a vas-fém-gépipari vállalat szombathelyen, s azóta bekapcsolódott a közúti járműprogram megvalósításába különböző alkatrészek gyártásával.

a kvalifikált szakember ellátás érdekében, szintén az új év első munkanapján, megkezdtek szombathelyen, a latinca sándor gépipari szakközépiskolában a technikus képzést. a gépipari szakközépiskolát, s bizonyos más rokontípusú középiskolát végzetek két éves gyakorlat után egyéves tanfolyamon vesznek részt, s az év végén csaknem 80-an kapják meg technikus oklevelüket. /mti/

-. -

bb 25. szombathelyi tej sopronnak

vid/ká bzs -cz

1977. január 3.

hétfőtől sopront is ellátja tejtermékekkel az új szombathelyi tejüzem. az alig egy hónapja üzemelő, napi 100.000 liter tejet feldolgozó városellátó tejgyár kapacitását ezzel teljesen kitöltötték. a nyugat-dunántúli üdülővárosba pontos menetrend szerint közlekednek a „tej-járatok„. /mti/

-. -

11.53/bzs

- 14 -

bb 23. a jelentős lépések éve - 1976 egészségügyi mérlege - interju dr. schultheisz emil egészségügyi miniszterrel

i ró/fe/ny pr -cz

1977. január 3.

tulzás nélkül állítható, hogy 1976 a jelentős lépések, a döntő fontosságú elhatározások éveként szerepel majd egészségügyünk „krónikájában„. mit hozott az elmúlt 12 hónap a lakosság ellátásában, az egészségügyi szolgáltatások bővítésében, s mit várhatunk az elkövetkezőkben? - a valamennyiünket érintő kérdésekről dr. schultheisz emil egészségügyi miniszter adott interjút gergely róbertnek, az mti munkatársának.

hogyan lehet értékelni a kórházfejlesztési program megvalósításának helyzetét, s melyek a gyógyintézeti ellátás javításának sornonlévő legfontosabb teendői?

- a közelmúlt kórházátadásai után elmondható, hogy nincs már ellátatlan terület, 400-500 ágyas kórházak telepítésével felszámoltuk az egészségügy „fehér foltjait„. a gyógyítás menynyiségi feltételeinek megteremtése után figyelmünk most a minőség további javítására irányul. máris megindult az a több évig tartó folyamat, amely a fővárosi és megyei nagy kórházak, illetve magasabb igényeket kielégítő osztályok, műtőblokkok, diagnosztikai részlegek kialakítása a feladat, növelni fogjuk a krónikus betegek ágyainak számát, s igyekszünk jobb körülményeket biztosítani az „igényes„ szakmák részére. a gyógyító-megelőző intézményrendszer működésének korszerűsítése, a gyakorlat által igazolt szervezeti formák széles körű alkalmazása érdekében irányelveket dolgoztunk ki a kórházak új működési szabályzatainak elkészítéséhez. célja, hogy az orvosok és egészségügyi dolgozók jobban végezhesék gyógyító-betegellátó munkájukat. úgy ítéljük meg, hogy a megyei tanácsok megfelelő döntéseket hoztak a gyógyintézetek szervezeti egységbe vonásáról, bár néhol nem hangsúlyozták kellőképpen az üzemegészségügy képviselőjének fontosságát a vezetésben.

/folyt köv/
12.00/ny

-15-

ább 23. / a jelentős lépések.....1.folyt/ny

hogyan itéli meg az etikai helyzet javítására hozott intézkedések hatását, s az illegális magángyakorlattal kapcsolatos állásfoglalás visszhangját?

- a párt xi. kongresszusának határozata, szocialista egészségpolitikánk tette szükségessé, hogy tisztább etikai légkört teremtsünk. az etikai helyzet javítását célzó intézkedések: az intézeti etikai tanácsok működésére vonatkozó javaslatok, a keresőképesség elbírálásával kapcsolatos állásfoglalás, az orvosvezetők meghatározott időre szóló kinevezését előíró jogszabály megalkotása, alkalmazása elősegíti majd az etikai helyzet javulását. néhányan hajlamosak az orvostika anyagi vonatkozásait túlhangsúlyozni, nyilvánvalóan sokkal összetettebb kérdéskörrel van szó. a szerkesztés alatt álló „etikai kódex”, s a most készülő magángyakorlatra vonatkozó átfogó utasítás minden bi-

zonnal segít majd a félreértések tisztázásában. orvosi berkekben kissé indokolatlan izgalmat keltett az intézetek belüli illegális magángyakorlatra vonatkozó állásfoglalás. többek között ez is szükségessé teszi, hogy minél előbb és minél körültekintőbben kidolgozzuk az intézeteken belüli gondozás szabályait, illetőleg az intézetek szerepét az általános gondozásban. nyomatékosan hangsúlyozom: utasításunk a betegellátás javítását szolgálja, tudatos félreértelmezése, az ellátásra szoruló betegek megengedhetetlen elutasítása ellen szigorúan fogunk eljárni.

hogyan lehet megítélni lakosságunk általános egészségi állapotát, s a népesedés alakulását?

- az ország lakosságának egészségi állapota, közegészségügyi helyzete egyaránt javult, s ebben nagy szerepe van a megelőzés kiterjedésének. jó eredményeket hozott az is, hogy mind szigorubban tartatják be az egészségre ártalmas munkahelyeken a munkavédelmi rendszabályokat, a települések higiéniájának javulása igen hatékony fegyver a járványok elleni küzdelemben. javulásról számolhatunk be a demográfiai helyzetről szólva is: lassul az elöregedési folyamat, kedvezőbbé válik a lakosság korösszetétele. tapasztalataink azt bizonyítják, hogy helyesek voltak a népesedéspolitikai intézkedések: a születésszám emelkedésének mintegy kétharmada ezek hatására következett be.

/folyt köv/
12.05/ny

12.13.01

-16-

bb 23. / jelentős lépések a2.folyt/ny

komoly eredménynek kell tekintenünk a családtervezést, a korszerű fogamzásgátló gyógyszerek és eszközök használatának terjedését, amellyel összefügg a művi vetélések számának jelentős csökkenése. megnyugtató az is, hogy a száz elveszülésre eső spontán vetélések aránya az 1973. évi 18-ról 14 százalékra csökkent. újszülött halálozásunkat hosszú idő óta meghatározza a koraszülések gyakorisága és a koraszülötteket sújtó légzési rendellenességek gyógyíthatatlansága. ✓ hét intenzív újszülött ellátó központot hoztunk létre és további három centrum felszerelése folyamatban van. e központok fontosságát jelzi, hogy -noha a második negyedévben még mindössze három ilyen egység működött - az ezekben megmentett csecsemők száma meghaladja az ötszázat. az újszülöttekről való fokozott gondoskodás eredménye, hogy az év első tíz hónapjának csecsemőhalálása történelmünkben először 30 ezrelék alá csökkent országos átlagban. további előrelépést a terhesgondozás minőségi javítása hozhat, s gondoskodnunk kell arról is, hogy a család-és nővédelmi tanácsadók tevékenysége küszöbölje ki a formális elemeket.

melyek a beruházásokkal összefüggő fejlesztések főbb céljai, különös tekintettel az intézetek gép-műszer ellátottságára?

- a fokozatos betegellátási rendszer kiépítésében elsődleges célunk a gyógyintézeti ágyak számának növelése. a krónikus betegek ellátására alkalmas részlegek mellett jelentős anyagi ráfordítással újabb intenzív osztályokat létesítünk. a kórházakban ma már egyre több értékes, drága, nagy tudású, műszer segíti az orvosokat a diagnózis megállapításában, s a terápia folytatásában. nagyon fontos, hogy ezeket a gépeket, műszereket kellően hasznosítsák mindenütt, s tudatában kell lenni annak is, hogy mind a népgazdaság, mind a betegek ellen vétenek ott, ahol olyan gyógyító berendezéseket igényelnek, amelyeket ugyyszólván nem is használnak. a fejlesztésnek tehát mindenütt megfelelő hasznosítással kell párosulnia. e feltételek szem előtt tartásával kiemelt feladatként kezeljük a szívsebészetek, a művese-állomások és az intenzív újszülött részlegek műszerezettségi fokának növelését. természetesen a már említett - bővítéssel egybekötött - rekonstrukciók során javítjuk az intézmények műszaki-technikai feltételeit, biztosítjuk az orvosi szakmák színvonalának emelését.

/folyt köv/
12.15/ny

12.13.01

-17-

✓ az elmúlt évben

ább 23. / jelentős lépések a ...3.folyt/ny

az újjászervezett egészségügyi tudományos tanácsokhoz kapcsolt műszerügyi bizottság segíti az ágazat vezetését e fontos feladat elvi irányításában, megfelelő ajánlásokat és javaslatokat dolgoz ki. megkezdtük például a műszerpark számítógépes nyilván-tartását, amely azt célozza, hogy a rendelkezésre álló gép-és műszerberuházási pénzt központi irányítással, a központi elképzelések érvényrejuttatásával használjuk fel. már most időszere azonban, hogy a tanácsok is hasonló rendszerben intézkedjenek - egyelőre legalább a nagyértékű műszerek körében - a hatékonyabb eszközgazdálkodás érdekében.

milyen témák szerepelnek az egészségügyi tudományos kutatás ter-
veiben?

- az illetékes országos intézetek bevonásával és az egészségügyi tudományos tanács közreműködésével alakítottuk ki kutatási elképzeléseinket. az egészségpolitikai irányelvek, valamint a korábbi ötéves tervekben megindított, kiemelt szakmai programok figyelembevételével a szívsebészet, a művese-ellátás, a neonatológia, valamint a laboratóriumi korszerűsítés áll előtérben. elkészültek az orvosi rehabilitáció fejlesztésére vonatkozó elképzelések is, s megfelelő lépéseket tettünk a gondozás továbbfejlesztése érdekében is. részfeladatokat végeztünk a kardiológiai gondozás irányelveinek végleges kiadásához, s elkészült a cukorbetegség gondozás tervezete is. öröndetes, hogy jól halad az orvos-nyilvántartás, valamint a fertőző betegségek számítógépen való nyilvántartásának előkészítése, ám a progresszív ellátás továbbfejlesztése érdekében - például a krónikus betegek ellátásának javításában és ellátási kereteinek kialakításában - további lépéseket kell tennünk. a hazai orvosi kutatások igen sok tapasztalatot, hasznot merítenek a nemzetközi kapcsolatokból, elsősorban a szocialista országok intézményeivel ápoltt és gyarapított együttműködésből.

- nehéz évet zártunk, amelyhez sok előremutató, célravezető, az egészségügyi intézmények együttműködését szilárdító és javító kezdeményezés fűződik. 1977-ben megvalósításuk és ennek folyamatos ellenőrzése lesz soron. várható az egészségügyi hálózat jelentős szervezeti, működési és gazdálkodási továbbfejlesztése, az integrált egységekben rejlő lehetőségek jobb kihasználásával a korszerű betegellátás javítása. alapvető célunk, hogy az ellátás minden szintjén egységes, szakmai elvek érvényesüljenek./mti/

12.25/ny

-.-
-18-

10.13.04

bb 27. időjárásjelentés

bzs -cz

1977. január 3.

a meteorológiai intézet jelenti 1977. január 3-án,
hétfőn 12 órakor:

Lassu lehülés

hétfő hajnalban európa középső részének időjárását a délnyugat felől érkező enyhe légtömegek határozták meg. emiatt az appennini-félszigeten, a kárpát-medencében, és a német-Lengyel síkságon esik az eső, havas eső, hó. enyhe az idő, a legmagasabb nappali hőmérséklet ezeken a területeken 2-4 fokkal meghaladja a többéves átlagot. nyugat- és kelet-európában magas nyomású képződmény alakult ki. az említett területeken általában kevés felhős, száraz az idő. a következő napokban a szovjetunió európai területei felett lévő anticiklon megerősödik, emiatt a kárpát-medencébe is már hidegebb levegő érkezik.

vasárnap a dunántúlon borult idő volt, több ízben eleredt az eső, az esti óráktól ónos eső is esett. a lehullott csapadék mennyisége a délnyugati országrészben meghaladta a 10 mm-t. a keleti országrészben változóan felhős idő volt, a nap 2-5 órán át sütött. a legmagasabb nappali hőmérséklet ország-szerte plusz 1, plusz 5 fok között alakult. hétfő hajnalra a felhővel borított dunántúlon csak 0, plusz 1, másutt általában plusz 1, mínusz 4, de a tiszántúlon helyenként mínusz 7 fokig is lehült a levegő. délelőtt a dunántúlon továbbra is csapadékos, másutt párás idő volt. a hőmérséklet 11 órára mínusz 2, plusz 3 fokig emelkedett.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke plusz 1,7 fok volt, 2,9 fokkal magasabb a többéves átlagnál. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 773 mm, gyengén emelkedik.

várható időjárás keddig:

nyugaton erősen, másutt változóan felhős idő. a nyugati országrészben elszórtan esővel, ónos esővel, havas esővel, majd hóval. hajnalban északkeleten erősen párás idő. napközben többfelé megélénkülő, néhol megerősödő délkeleti, keleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában: 0, mínusz 5, keleten néhány helyen mínusz 8. legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: plusz 1, mínusz 4 fok között.
/folyt. köv./

12.38/bzs

- 19 -

10.13.20

bb 27. /időjárásjelentés 1. folyt./bzs

távolabbi kilátások péntek reggelig:

változóan felhős idő, legfeljebb szórványos havazással. a hőmérséklet fokozatosan csökken. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet: minusz 3, minusz 8 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet: 0, minusz 5 fok között.

jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 20 százalékán várható.

/mti/ a duna vizállása budapestnél: 162 cm,
--

bb 26. az új év első exportszállítmánya a salgótarjáni öblösüveggyárból

vid/ká bzs -cz 1977. január 3.

hétfőn utnak indították az új év első exportszállítmányát a salgótarjáni öblösüveggyárból: félmillió forint értékű finom háztartási öblösüveg utazott a tengerentúlra. az nszkbeli hermer glas cégnek százezer forint értékű csillárüveget, bulgáriába és az ndk-ba laborüveget, valamint csillárüveget küldtek, így ezen a napon csaknem egymillió forint értékű exportáru hagyta el a gyárat. /mti/
--

bb 29. újabb komárom megyei közös vállalat: a bábolnai bcr művek

vid/ká bzs -cz 1977. január 3.

még 1975-ben bcr néven egyszerű társulást alapított a bábolnai mezőgazdasági kombinát, a chinoin és a kőbányai gyógyszerárugyár. a mezőgazdaság és az ipar újszerű kapcsolatának egyik fő célja, hogy premixek, gyógytápok, hozamnövelő és egyéb speciális hatóanyagok előállításával és forgalmazásával javítsák a takarmányok minőségét, hatékonyságát. a takarmányok jelentik ugyanis az állattenyésztés költségeinek 60-65 százalékát.

/folyt. köv./
12.45/bzs

- 20 -

bb 29. /újabb komárom megyei ... 1. folyt./bzs

a társulás megkapta az engedélyt, hogy 1977. január 1-től közös vállalatként, bábolnai bcr művek néven működjön. a bcr, amelyben a tagok egyenlő arányban vesznek részt, elsőként premix üzemét létesít bábolnán. a premix nélkülözhetetlen a nagyrészt növényi eredetű takarmánykeverékek gyártásánál. a katalizátor szerepét tölti be: vitaminokat, nyomelemeket és más hatóanyagokat, valamint a betegségek ellen védelmet nyújtó gyógyszereket egyesít magába.

az új gyár építését még a múlt évben megkezdték bábolnán. kivitelezését terven felül és nagyon rövid határidőre vállalta a komárom megyei állami építőipari vállalat. a 195 millió forintos beruházás, amelyhez a magyar nemzeti bank 136 millió forint exportnövelő áruhitelt szavazott meg, tervszerűen halad. megérkeztek már a gépek is svájcból. így a programnak megfelelően, ez év szeptemberében megkezdhetik az üzemszerű termelést. az automatikus vezérlésű - komputerrel működő gyárban három műszakban mindössze 42-en dolgoznak majd. kezdetben baromfi-, sertés- és juhpremixet állítanak elő elsősorban az iparszerű állattartó-telepek számára. az új gyár évi 7 millió dollár értékű premiximportot tesz feleslegessé, és amikor eléri teljes-évi 30.000 tonnás kapacitását, már exportálhat is. /mti/
--

bb 30. üdvözlő távirat

pr bzs -cz

1977?. január 3.

losonczy pál, az elnöki tanács elnöke burma nemzeti ünnepe alkalmából táviratban köszöntötte u ne win-t, a burmai unió szocialista köztársaság elnökét.

lázár györgy, a minisztertanács elnöke u sein win miniszterelnököt üdvözölte. /mti/
--

12.55/bzs

- 21 -

bb 31. munkásgyűlés a csepel autógyárban - több mint 8 milliárd forint értékű készáru termelés

vid-gö/mné ká bzs -cz

1977. január 3.

már hagyomány a csepel autógyárban, hogy az új esztendő első műszakja előtt munkásgyűlésen ismertetik az éves feladatokat. hétfőn kora reggel a gyár szerelő csarnokában mintegy 6 000 dolgozó részvételével tartottak gyűlést, amelyen ott volt cservenka ferencné, a pest megyei pártbizottság első titkára és farkas lajosné, a vasas szakszervezet titkára.

dr. novák béla vezérigazgató beszámolójában elmondotta, hogy 1976 a gyár fennállása óta az egyik legeredményesebb év volt. az előzetes számítások szerint készáru termelésüket 101.6 százalékra - 8 milliárd 67 millió forint - export-előirányzatukat pedig 108.6 százalékra teljesítették. a gyár belföldi és nemzetközi kooperációs kötelezettségeinek maradéktalanul eleget tett. többek között fő termékükből, az ikarus számára gyártott autóbusz alvázakból 11 240-et, szervókormányokból pedig 22 599-et készítették. a múlt évben kiszállították a svéd volvo céggel közösen gyártott terepjáró járművek mintapéldányait, elkészítették az autóbuszok választék bővítéséhez szükséges alvázak első darabjait.

az idén a csepel autógyár 8 milliárd 369 millió forint értékű készáru termelését tűzte célul, amelyben többek között 11 880 autóbusz alváz szerepel. az export tervezett értéke 1.1 milliárd forint. a gyár végleges termékszerekezete már kialakult. többek között szovjet kooperációval készül majd a hidromechanikus sebességváltó és svéd együttműködéssel a volvo c-202-es jelű jármű, valamint a szervókormány és az autóbusz alváz. kielégítik majd az eddig gyártott járművek pótalkatrész igényeit is. a gyár idei árbevételének 82 százalékát már az új termékek teszik ki. /mti/

--

bb 33. szolgáltatóház csongrádon

vid/ká bzs -cz

1977. január 3.

csongrádon csaknem tízmillió forintos beruházással szolgáltató ház épült. megközelítőleg ezer négyzetméteres alapterületén sorra nyitják üzleteiket a háztartási gépjavitással, s egyéb lakossági szolgáltatással foglalkozó vállalatok, szövetkezetek. elsőként a cipőjavító részleg kezdte meg működését.

/mti/
13.05/bzs

--
- 22 -

bb 32. szántótraktorok a baranyai határban

vid/ká/ny -cz

1977 január 3.

a baranyai traktorostyk súlyos adóssággal kezdték az új esztendőt: mintegy 17 ezer hektárnyi föld, amelybe tavaszi növények kerülnek majd, szántatlan maradt. különösen a mélyfekvésű dráva-menti síkságon vannak összefüggő, nagy kukorica- és cukorrépatartók művetlenül. az elmaradás jórészt objektív okokra vezethető vissza, noha egyes mezőgazdasági üzemekben szerepet játszott a gyenge munkaszervezés is. a termények betakarításának és szállításának elhúzódása, valamint a novemberi esőzések és a decemberi fagyok erősen hátráltatták a munkát.

ez elmaradt mélyszántás mielőbbi pótlása végett az új év első munkanapján reggelén kivonultak a földekre az erőgépek, amelyek az előző hetekben a fagy miatt nem tudtak dolgozni. a szigetvári, a siklósi és a pécsi járás területén számos traktoros „nyeregben”, töltötte hétfőn az egész napot. az időjárás is segítségére sietett a mezőgazdaságnak: újév napján megeryhült az idő, felengedett a fagyott talaj és gyors olvadásnak indult a hó. a száz lóerős vagy annál nagyobb kapacitású traktorok megbirkóznak a nehéz talajkörülményekkel és kielégítő minőségű szántást végeznek. az erőgépek mind zárt, fűthető vezetőfülkével rendelkeznek így a traktorosok kedvező körülmények között dolgozhatnak. a mezőgazdasági üzemek természetesen premizálják a téli műszakra vállalkozó traktorvezetőket. /mti/

--

bb 34. megkezdődött a martfői növényolajgyár és a phylaxia karcagi gyárának építése

vid/ká/ny -cz

1977 január 3

két nagy beruházás építését kezdték meg az új év első munkanapján a szolnok megyei állami építőipari vállalat dolgozói: a napi ezer tonna kapacitású martfői növényolaj gyárat, valamint az évi 3400 vagon karbamidot előállító karcagi phylaxia gyárat. a múlt évi előkészítés után martfűn alapozzák az olajos magvakat befogadó silókat, karcagon pedig az üzemépületet. a vállalat brigádjai ezen kívül több tucat téliesített építkezéseken folytatták az áthúzódó munkákat. teljes energiával dolgoztak például a szolnoki máv diesel-bázis, valamint a vasutállomás építésén. /mti/

13.20/ny

--
-23-

bb 28. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke január 3-án 13 óráig

se/ny -cz

1977 január 3

1. műsorsorozat
2. hangversenyek
3. saláta
4. félévi értesítő
5. lopás
6. volán tervek
7. tanári fal
8. óvodafejlesztés makón
9. bábolnai export
10. tárgnyeremények
11. javítás az 1. sz.hirre
12. elhunyt sajevits mórné
13. gyógyfürdő
14. mikrohullámulánc / 1. sz.jav/
15. a köztisztasági hivatal közleménye
16. tűz
17. bortermelő társulás
18. ingyen butorszállítás
19. dh munkamódszer a rábatext-nél
20. rendőrségi hírek
21. hanglemez-gyártás
22. csuklós autóbuszok szombathelynek
23. schultheisz interju / 2. sz.jav/
24. gyáregyesítések
25. szombathelyi tej sopronnak
26. üvegexport
27. időjárás / 3. sz.jav/
28. hirjegyzék /mti/

--

13.20/ny

-24-

13.13.25

bb 35. új autóbuszokon indultak munkába a kecskeméti

vid/ká/ny -cz

1977 január 3.

kecskeméten, ahol a város központjából kitalították a gépjárműveket, új közlekedési rend szerint bonyolódik a forgalom. ennek gyorsítására az új év első munkanapján 14 új ikarus autóbust indított a volán 9.számú kecskeméti vállalata. a kényelmes, tetszetős járművekre 21 millió forintot költöttek. egyidejűleg új autóbusz csomópontokat építettek ki a városban./mti/

--

bb 36. vas megyei szállodákat vett át a hungária

vid/ká/ny -cz

1977 január 3

új vendéglátóipari egységekkel gyarapodott az új évben a hungária szálloda és étterem vállalat. a vas megyei vendéglátóipari vállalatától átvette üzemeltetésre a szombathelyi savaria nagyszállót, és az isis szállót, a büki gyógyfürdő vállalatától pedig a szapáry kastélyban működő szállodát, valamint a fürdőnél épülő száz személyes szállót és a kempinget. a hungarohotels hálózatában így külön nyugatdunántuli részleg alakult ki claudius néven.

a vendéglátó egységek átadásával kapcsolatos szerződésben megállapodtak abban is, hogy a hungaria vállalat mindkét szombathelyi szállodát felújítja, a város területén korszerű éttermet és cukrászdát létesít, bükön pedig egy hatszáz adagos éttermet épít./mti/

--

bb 37. bezárult a miskolci téli tárlat - 280.000 forint értékű műalkotást vásároltak meg a különböző intézmények

vid/ká/ny -cz

1977 január 3.

miskolcon hétfőn bezárult a miskolci galériában negyedik alkalommal rendezett téli tárlat. az immár hagyományos kiállításra a borsod-, heves-és nógrád megyében élő képzőművészen kívül több mint félszáz budapesten és az ország különböző művésztelepein alkotó képzőművész vett részt. száz művész több mint kétszáz olajfestményét, grafikáját és kisplasztikáját tekintette meg a közönség.

a kiállításon különböző intézmények megközelítőleg kétszáznyolcvanezer forint értékű műalkotást vásároltak meg. a borsod megyei tanács például a községi művelődési házak, ifjúsági klubok és más közintézmények diszítésére több mint hatvanezer forint értékben vett képeket./mti/

13.40/ny

-25-

13.14.10

bb 38. elhunyt óhidy lehel

k nn/gk/ny pr -cz

1977 január 3

életének 52. évében, január 1-én elhunyt óhidy lehel, az állami bábszínház művésze. a színház saját halottjaként helyezi örök nyugalomra. temetéséről később történik intézkedés.
x x x

óhidy lehel 1925. július 11-én született. pályáját a madách színházban kezdte, ahol karakterfigurákat alakított. mint bábszínész 1947-ben szerepelt először a mesebarlangban, majd 1949 óta ennek utódjában, az állami bábszínházban. a színművészeti főiskolát 1954-ben már mint gyakorló színész végezte el. sokoldalúságát számos emlékezetes alakítása bizonyítja: királyfi / bartók ,, a fából faragott királyi,, / lovag / andersen- szilágyi: a bűvös tűzszeres /, vadász / grimm- károlyi: hófehérke /, tábornok / tarahovszkaja - szegő: a csuka parancsára/. gyakran szerepelt a tévé különböző bábműsoraiban is. foglalkozott a műfaj történetével, elméleti kérdéseivel és híres volt bábtörténeti gyűjteménye is./mti/
--

bb 39. átcsoportosítás, profiltisztítás baranyai ipari vállalatoknál

vid/ká/ny -cz

1977 január 3

baranyában néhány ipari vállalatnál átcsoportosítással, profiltisztítással kezdődött az új esztendő. január elsejével megszűnt a baranya megyei építőanyagipari vállalat. a kezelésében működött kőbányák szakvállalathoz, a komlói kőbánya vállalathoz kerültek. új gazdára talált az évek óta sok gondot okozó mohácsi mozaiklapgyár is. gépeit, köztük olasz gyártósorokat, a pécsváradi építőipari szövetkezet vásárolja meg. a mohácson fel szabaduló épületbe az építőgépgyártó vállalat rendezkedik be. cementsilókat, továbbá építőipari gépekhez tengelyeket gyártanak majd.

a kaputelefonjairól ismert pécsi megyeszerte a mohácsi vegyesipari vállalatnál átvette annak erősáramú kapcsolószekrényeket gyártó üzemét. a fejlesztés módját ad a szerelőipari vállalatnak az export növelésére.

/folyt köv/
13.45/nö

-26-

T₂13¹⁰

bb 39. átcsoportosításfolyt/ny

a változás előnyös az eddig vegyes profilu mohácsi vállalatnak is, amely a jövőben már csak könnyűipari tevékenységet folytat: dolgozó felső és alsó ruházati cikkeket, kárpi-
tosipari termékeket készít. az átcsoportosítás megteremtette a feltételeket hosszabb távú nagyvállalati kooperáció kibontakozására, elsősorban a budapesti fékon férfi fehérnemű gyárral.

a gondosan mérlegelt intézkedések célja az ágazati jelleg fokozottabb érvényesítése, a jobb munkaszervezési, igazgatási és tervezési lehetőségek biztosítása, a munkaerő ésszerűbb foglalkoztatása, valamint az export fokozása./mti/
--

bb 42. meghalt györgy istván

k pr bzs -cz

1977. január 3.

mély fájdalommal és megrendüléssel tudatjuk, hogy györgy istván, a népszabadság főmunkatársa életének 65. évében, január 1-én elhunyt. a felszabadulás óta a párt központi lapjánál dolgozott. kiváló ujságírói munkásságáért a munka érdemrend arany fokozatával és rózsza ferenc díjjal tüntették ki.

emlékét kegyelettel megőrizzük.

temetéséről később történik intézkedés.

a népszabadság szerkesztő bizottsága
és pártszervezete

a magyar ujságírók országos szövetsége

x x x

/folyt. köv./

13.50/bzs

T₂14¹⁰

- 27 -

bb 42. /meghalt ... 1. folyt./bzs

györgy istván 1912-ben született. a kereskedelmi akadémia elvégzése után 1932-1944 között tisztviselőként dolgozott. 1945 februárjában a szabadság munkatársa, majd 1945. április 10-től a szabad nép, illetve a népszabadság munkatársa. 1945 óta párttag. kitüntetései: munka érdemrend arany fokozat; szocialista munkáért; jubileumi emlékérem; rózsza ferenc díj. /mti/

--

bb 40. 75 éves korában elhunyt

da/pr bzs -cz

1977. január 3.

benczés ede, a zeneművészeti főiskola nyugalmazott műszaki tanácsadója, az országos filharmónia munkatársa, aki több mint 50 évet töltött a magyar kultúra szolgálatában. benczés edét a zeneművészeti főiskola és az országos filharmónia saját halottjának tekinti. temetése január 7-én 1/2 12 órakor lesz az ujköztemetőben. /mti/

--

bb 41. elhunyt bortnyik sándor kossuth-díjas festőművész

i nm/mm pr bzs -cz

1977. január 3.

december 31-én, 83 éves korában, hosszú betegség után elhunyt bortnyik sándor kossuth-díjas festőművész. temetéséről később történik intézkedés.

x x x

bortnyik sándor 1893. július 3-án született marosvásárhelyen. kernstok károly és rippl-rónai józsef tanítványa volt. konstruktivista szellemű műveivel, elsősorban plakátjaival 1917-től szerepelt különböző kiállításokon. a magyar tanácsköztársaság bukása után emigrációba vonult, egy ideig bécsben, majd berlinben és weimarban dolgozott, részt vett a konstruktivizmus nemzetközi mozgalmaiban. sajátos „kép-architekturait”, 1921-ben bécsben album alakban jelentette meg. 1925-ben tért vissza magyarországra, s még abban az évben itthon gyűjteményes kiállítást rendezett. /folyt. köv./

13.57/bzs

- 28 -

Támas

bb.43. az év első munkanapja az ország legújabb üzemében

i/sl/vid/pá/ie/ra cz

1977. január 4.

az idei első munkanapon a dolgozók egész sor olyan üzemekben álltak a gépek, munkapadok mellé, ahol egy évvel ezelőtt még nem termeltek, csupán az építkezések folytak. egyebek között annál a kilenc vállalatnál, amelynek nagyberuházása tavaly fejeződött be, s azokban a további üzemekben, ahol a beruházás tart még, de a munka részlegesen már megindult. néhány ilyen új üzemünk első munkanapjának eredményeiről a következőket jelentik az mti munkatársai:

terven felüli begyakorlás - tervszerű évkezdés a legfiatalabb bauxitbányában

az év első munkanapján jól begyakorolt dolgozók szálltak le az iza ii. bauxitbányába, mivel az új üzem határidő előtt adták át, s a múlt év utolsó heteiben már kialakíthatták a legmegfelelőbb munkarendet. a hétfő reggeli műszakban 140 bányász szállt le a föld mélyébe, kifogástalanul működött a hat korszerű rakodógép, s a hét szállítószalag, amelyek segítségével a nap folyamán 1450 tonna bauxitot hoztak felszínre. ez az eredmény jó kezdet ahhoz, hogy új üzemünk 1977-ben tervének megfelelően négyszáz ezer tonna bauxitot termeljen - timföldgyáraink, mindenekelőtt a közeli ajkai timföldgyár részére.

folyamatos kooperáció segíti a cementgyártást

a hejőcsabai cementgyár számára hétfői műszak már az év harmadik munkanapja volt, mert a kettős ünnep alatt is dolgozott a gyár. az ünnepek alatt is folyamatosan érkezett a nyersanyag: a kő a nagykőmézsei bányából, a granulált kohósalak a lenin kohászati művekből. a három nap alatt 7700 tonna klinkert égettek, s az év első ezer tonnás cementszállítmánya is kifutott a gyárból. az idén csaknem 1 millió 300 ezer tonna cementet akarnak gyártani, 420 ezer tonnával többet, mint tavaly. új termelőberendezést az idén már nem helyeznek üzembe, a többlet-eredményt a munka termelékenységének javításával érik el. az idei gyárfejlesztés fő célja a munkások egészségének fokozott védelme, a porképződés megakadályozása. az üzem levegőjételektrofilteres leválasztókkal tartják tisztán, a környezet levegőjének tisztaságát 130 ezer facsemete elültetésével, zöldövezet létesítésével védik. /folyt.köv./

15.35/ra

-29-

16°

bb.43. / az év első ... folyt./ra

tíz napi tartalékot gyűjtött nagyjavítás előtt a hengerson

a székesfehérvári könnyűféműben sem szünetelt a munka a két ünnepnapon, s a hétfő délelőtti műszak végéig összesen 600 tonna árut termeltek. az ujjonnan üzembe helyezett prémű naponta 75 tonna sajtolt árut állított elő, a hengerson mintegy 400 tonna árut bocsátott ki. a meleghengerson hétfőn csaknem 200 karbantartó megkezdte a tervszerű nagyjavítást, ami azonban nem okoz fennakadást az üzem többi részlegének anyagellátásában. a továbbfeldolgozáshoz szükséges melegen hengerelt tekercseket 1976 utolsó két hetében 10 napra előre elkészítették, mire ez az anyag elfogy, addigra a hengerson ismét megkezdte működését.

huszonötezer rud téliszalámi

a szegedi szalámigyár, amelyet tavaly határidő előtt adtak át, az új év első munkanapján már teljes üzemmel dolgozott. a magaspályás szállítóláncon folyamatosan érkezik a feldolgozásra váró hus, munkában vannak a gyorsfordulatu elektromos csontozó körkések, a nagyteljesítményű aprítógépek. az év első munkanapján mintegy 25 ezer rud szalámit készítettek, az érlelésben azonban már 1 millió rudat szikkasztanak, azt a tételt, amely a múlt év utolsó heteiben készült el. 1977. első hetében 20 vagon, az év végéig 1050 vagon téliszalámit szállít az üzem a hazai és külföldi megrendelőknek, kétszer annyit, mint a rekonstrukció előtti évben.

már dolgoznak az új kötöttárugyarak

a budapesti finomkötöttárugyár három új üzemmel is bővül, mégpedig kiskunhalason, mátészalkán és debrecenben. a három épülő új üzem közül kettő már termel. üzembe helyezték a kiskunhalasi kötöttárugyár munkacsarnokát, ahol valamennyi munkasztalnál ipari televízió segíti a szervezett munkát. itt az új év első munkanapján az olasz rubertex cégtől átvett technológia szerint kezdték meg a termelést, vagyis a végtelek szalagokon percnyi pontossággal kapják kézhez a munkadarabokat a dolgozók programvezérlésű gépek segítségével. az idén 13,8 millió kötöttáru bocsát ki a kiskunhalasi üzem, ennek egy részét olaszország és a szovjetunió részére. a gyárépítés is folytatódik. előreláthatólag az év végére valamennyi épületrésszel elkészülnek és 1978-ban az üzemet átadják.

/folyt.köv./

15.45/ra

-30-

16¹⁰

bb.43. / az év első ... 2.folyt./ra

a budapesti finomkötöttárugyár mátészalkán épülő konfekciőüzemében egyelőre ideiglenes műhelyeket rendeztek be, de máris több mint 600 embert foglalkoztatnak. az új év első munkanapján a gyár kollektívája kerekén ezer lányka és fiú jersey inget készített, egész évre pedig 480 ezer darab kötöttáru előállítását tervezik. a teljes termelés a tervezettnél várhatóan egy évvel korábban, már az év novemberében megkezdődhet, legalábbis ezt ígéri az a szerződés, amelyet a vállalat vezetősége a szabolcs-szatmár megyei állami építőipari vállalattal kötött.

a finomkötöttárugyár harmadik új üzemében, debrecenben egyelőre az építkezés folyik. az új év első munkanapján a nagycsarnok belső szerelésén dolgoztak. az átadási határidőt itt is előre akarják hozni. azt tervezik, hogy 1978 helyett már 1977. novemberében átadják az üzemet, amely évi 500 tonna áruval növeli majd a budapesti finomkötöttárugyár termelését./mti/

--

bb.44. az elnöki tanács elnöke fogadta a diplomáciai képviselők vezetőit

t/tf/mm/pr/ra cz

1977. január 3.

a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők vezetői január 3-án, az új év alkalmából jókívánságaikat fejezték ki losonczy pálnak, az elnöki tanács elnökének.

az elnöki tanács fogadásán részt vett gáspár sándor és dr.trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnökei, cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, valamint kepes imréné, a külügyminisztérium protokoll főosztályának helyettes vezetője. a fogadás szívélyes légkörben zajlott le./mti/

--

bb.46. kitüntetés

sl/mm/ra cz

1977. január 3.

a népköztársaság elnöki tanácsa dr.maros máriát, a külkereskedelmi minisztérium főosztályvezetőjét eredményes munkássága elismeréseként, nyugállományba vonulása alkalmából a szocialista magyarországi érdemrenddel tüntette ki. a kitüntetést hétfőn dr.biró józsef külkereskedelmi miniszter adta át./mti/

--

15.50/ra

-31-

16²⁰

bb.45. aláírták a magyar-ndk árucserforgalmi jegyzőkönyvet

sl/mm/ra cz

1977. január 3.

hétfőn, a külkereskedelmi minisztériumban dr. szalai béla külkereskedelmi államtitkár és gerhard nitzschke, az ndk külkereskedelmi miniszterhelyettese aláírta a két ország 1977-évi árucserforgalmi jegyzőkönyvét. az aláírásnál jelen volt tor-dai jenő külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint gerhard reinert, az ndk magyarországi nagykövete.

1977-ben a magyar-ndk árucserforgalom növekedése az előző évihez képest megközelíti a tíz százalékot. az 1977. évi kölcsönös szállítások értékét a jegyzőkönyv több mint 1.1 milliárd rubel összegben határozza meg. a gépek és berendezések aránya az összforgalomban eléri a 66 százalékot. tovább nő a kooperációs és szakosítási megállapodások alapján megvalósuló áruszállítások aránya, amely már megközelíti az össz-forgalom 35 százalékát. a legjelentősebbek közé tartozik a tovább bővülő mezőgazdasági gépkooperáció, az autóbuszgyártási együttműködés, a most megindult műszeripari kooperáció, az autódaru-alváz kooperáció, a pénztárgépek és elektronikus számítógépek gyártásának szakosítása. említésre méltó gyártásmegosztás jött létre a gumi-, a gyógyszer- és a textiliparban is.

magyarország főként szerszámgepeket, erőművi berendezéseket, elektromotorokat, műszereket, élelmiszeripari gépeket, hűtő-technikai és kereskedelmi berendezéseket, elektromos és elektrotechnikai termékeket, félvezetőket, pénztárgépeket, mezőgazdasági gépeket, 1.490 autóbust exportál. tovább építjük a haldeslebeni kerámiagyárat, magyar szerelők részt vesznek az ndk-ban atom- és egyéb erőművek építésében, cementgyárak, vegyüzemek és más üzemek létesítésében.

az ndk magyarországra irányuló kivitelében fontos szerepet játszanak a szerszámgepek, w-50, robur és barkas tehergépkocsik, textilgépek, emelő- és szállítóberendezések, nyomdaipari gépek, elektrotechnikai gyártmányok, író- és számológépek, könyvelő- és számviteli gépek.
/folyt.köv./

16.10/ra

-32-

16³⁰

bb.45. / aláírták ... folyt./ra

jelentősen növeljük a korszerű mezőgazdasági gépek behozatálát, így vásárolunk az ndk-tól 600 e-512-es kombájnt, 450 járvaszecskázót, 450 rendrearatót, burgonyabetakarító gépeket és más géptípusokat és nő az alkatrész-szállítások volumene is.

jelentős a nyers-és alapanyagok kölcsönös szállítása is. így az ndk-tól 500 ezer tonna barnaszén-brikettet, 200 ezer tonna kálimütrágyát, 200 ezer tonna cementet, mintegy 45 millió rubelért vegyi anyagokat, növényvédőszeret, műanyagokat, kohászati termékeket és különféle építőanyagokat vásárolunk, míg magyar részről többek között timföldet, beuxitot, alumínium-tömböt és félkész termékeket, üvegipari és gyógyszeripari termékeket szállítunk.

a megállapodás-figyelembe véve a két ország párt- és kormányserveinek határozatait az életszínvonal növelese érdekében - jelentős mértékben hozzájárul a lakosság fogyasztási cikkekkel való jobbellátásához. exportunkban elsősorban a hagyományosnak tekinthető áruk, mint például pamutszövet, konfekció, cipő, 40 ezer hűtőszekrény, 50 ezer boiler, magnetofonok érdemelnek említést. az ndk fenntartja és növeli több mint 100 cikkcsoportban a magyar fogyasztók által már megszokott és keresett termékek szállításait, például sör, butor, különféle szövetek, szőnyegek, kötöttárúk, harisnyaárúk, függöny, esernyők, 20.500 darab moped, fotótermékek, rádiók, 17 ezer mosógép, 20 ezer háztartási varrógép, 20 ezer kályha, 30 ezer 5 és 10 literes boiler, csillárok, vasalók, porszívók, hangszerek, sportcikk, játékok. 29.500 új autótulajdonos veheti át 1977-ben trabant és wartburg személygépkocsiját.

magyarország - természeti adottságainak megfelelően - továbbra is hagyományos szállítója marad az ndk-nak a különféle mezőgazdasági és élelmiszeripari termékekből. hustermékeket, gabonát, vetőmagvakat, baromfit, 370 ezer hektoliter bort és pezsgőt, 146 ezer tonna friss és feldolgozott zöldséget és gyümölcsöt exportálunk.

bővülnek a két ország gazdasági egyesülései, üzemei és vállalatjai közötti közvetlen kapcsolatok. mindez azt eredményezi, hogy hatékonyabban tudunk eleget tenni azoknak a követelményeknek, melyeket a szocialista gazdasági integráció programja állít a kgst országok népgazdasága elé./mti/

.-.

16.20/ra

-33-

16³⁵

bb 41. /elhunyt ... 1. folyt./bzs

a 20-as évek végén reklámművészeti iskolát nyitott, s 1938-ig foglalkozott növendékek képzésével. plakátjaival nemcsak itthon, hanem határainkon túl is több rangos díjat nyert el. a felszabadulás után 1948-49-ben az iparművészeti főiskola tanáraként tevékenykedett, majd 1949-től 1956-ig a képzőművészeti főiskola főigazgatói tisztjét töltötte be. bortnyik sándor nemcsak mint festő és grafikus fejtette ki munkásságát, hanem mint szerkesztő is, hiszen nevével jelent meg 1927-ben az új föld, 1933-ban a plakát, majd 1946 és 1949 között a szabad művészet című folyóirat. hevesy ivánnal és rabinovszky máriusszal közösen írta a „kétezer év festészete,” című könyvét. szatirikus hangvételű festmény-paródia sorozata is nagy sikert aratott. /mti/

-. -

bb 47. tolna megyei sütőipari vállalat alakult

vid/um fm hgy

1977. január 3.

az újév első napjától kezdve szekszárdi székhellyel megalkult a tolna megyei sütőipari vállalat. a mintegy 650 dolgozót foglalkoztató és évente több mint 160 millió forint értékű kenyeret és péksüteményt előállító vállalatot a bonyhádi, a szekszárdi és a tamási körzeti sütőipari vállalat összevonásával hozták létre; azok ezentúl gyáregység-üzemcsoport elnevezéssel működnek.

-. -

bb 48. huszezer forintot hozott a „golya,, golya zolikának

vid/um fm hgy

1977. január 3.

a vidéki újszülöttek közül az állami biztosító huszezer forintos életbiztosítási kötvényét az idén az edelényi golya zolika nyerte el. édesanyjának a posta dolgozójának, akinek ez az első gyermeke - a kötvényt hétfőn adta át dr. fővenyesy józsef, az állami biztosító borsod megyei igazgatója a kazincbarcikai kórház szülészeti osztályán.

golya zolika, a harmadik áb-bébi, aki borsod megyében kapta meg az év első újszülöttjének járó huszezer forintos biztosítási kötvényt. /mti/

-. -

-34-

v
1415

bb.49. tanácsadó téli estek a tolna megyei kertbarátoknak

vid/fm/ra hgy

1977. január 3.

szekszárdon hétfőn a háztáji és kisegítő gazdaságok termelésfejlesztésével összefüggő feladatokról tárgyaltak. a tanácskozáson elhatározták, hogy a megye száznál több helységében téli tanácsadó esteket tartanak a háztáji termelőknek az általuk kívánt témakörökből, és az előadásokat filmvetítéssel szemléltetik. kiállításokon, s egy-egy mintagazdánál, kertbarátnál udvarszemléken is bemutatják a követendő módszereket, s azt, hogyan lehet a szabadidőt hasznosan tölteni. beszámoltak arról is, hogy már husznál több kertbarát kör vagy klub alakult a népfront védnökségében, s ezeknek hálózatát tovább szélesítik a megyében. a tanácskozáson külön bizottságokt jelöltek ki a növénytermesztési, a kertészeti, a szőlészeti, az állattenyésztési, a növényvédelmi előadássorozatok tárgykörének és lebonyolításának kidolgozására. a téli kertbarát estek tanfolyami hálózatának irányítására helyi felelősöket állítanak, s január 20-ig mindenütt felméri, hogy a községekben milyen előadássorozatokat kérnek. /mti/

-. -

bb.51. a szot elnökségének ülése

t/sl/s/ra ie/ hgy

1977. január 3.

a szot elnöksége hétfői ülésén a többi között a magyar szakszervezetek nemzetközi kapcsolataival foglalkozott. megállapította, hogy mindenekelőtt a szocialista országok szakszervezeteivel épült ki szoros együttműködés, s e kapcsolatok új vonásokkal is gazdagodtak, rendszeressé váltak a kétoldalú találkozók csakugy, mint a többoldalú tapasztalatcserék, bővültek az egyes szakmák kapcsolatai, kialakult a munkabrigádok cseréje. új szakasz kezdődött a más irányzatú szakszervezetekkel való kapcsolatok kiépítésében is európai és nemzetközi méretekben egyaránt. az Európában végbement politikai változások például lehetővé tették, hogy elkezdődjön a kapcsolatok normalizálása Spanyolország, Portugália és Görögország szakszervezeti mozgalmával, s közelednek a többi között a skandináv és benelux-államok szakszervezetei is, amelyekkel korábban csak lazább kontaktusok alakultak ki.

↳ fokozatosan

/folyt.köv.

1645/ra

-35-

1720

bb.51. / a szot ... folyt./ra

a szot elnöksége egyik legfőbb feladatként mondta ki, hogy a magyar szakszervezetek a jövőben még határozottabban járuljanak hozzá a nemzetközi szakszervezeti mozgalom egységtörekvéseinek erősítéséhez, az osztályharcos testvérszervezetek, mindenképp a szocialista országok szakszervezeteinek internacionalista összefogásához. az elnökség felhívja a magyar szakszervezeti mozgalmat, hogy készüljön fel a ix. szakszervezeti világkongresszusra, továbbá az európai szakszervezetek ii.konferenciájára is, támogatva a többoldalu európai szakszervezeti együttműködést. az elnökség azt is kimondta, hogy a különböző irányzatú szakszervezetek képviselőinek találkozási ne korlátozódjanak a vezetőkre, a szakszervezeti aktivisták szélesebb köre jusson el más országok szakszervezeti aktivistáihoz, tagságához is, tovább kívánják bővíteni az üzemi szintű kapcsolatokat is. fokozni kívánják az együttműködést a fejlődő országok szakszervezeteivel, ezzel is erősítve az antiimperialista tendenciákat.

az elnökség a sportegyesülettel nem rendelkező munkahelyek testnevelésének helyzetével is foglalkozott. megállapította, hogy a sportra ösztönző felvilágosító munka társadalmi méretekben megerősödött, és ez elősegítette a sportegyesülettel nem rendelkező munkahelyek sportéletének fejlődését. elsősorban a kisebb városokban és a nagyközségekben erősödött a vállalatok együttműködése a helyi sportfelügyelőségekkel és az mhsz-szel. különösen olyan helyeken értek el jelentősebb eredményt, ahol a különböző üzemek, szövetkezetek egymással összefogva igyekeztek a dolgozók számára sportolási alkalmat teremteni. így történt ez vas, békés, pest és szabolics megye több városában, illetve nagyközségében. sokhelyütt azonban olyan esetekben is önálló sportlétesítmények kialakítását szorgalmazzák, amikor az erők koncentrációja célszerűbb lenne. elsősorban a szakszervezetek megyei tanácsainak feladata, hogy a helyi sportfelügyelőségekkel és a kiszervezetekkel együttműködve segítsék a sportolási lehetőségek megteremtését helyes irányba terelni.

a szot elnöksége az szmt-k és a szbt feladat-és hatáskörére vonatkozó korábbi határozat végrehajtásának tapasztalatait is megvitatta./mti/

--

16.55/ra

-36-

1450

bb.52. . szovjet pedagógiai küldöttség érkezett hazánkba

t/mir/fe/pr/ra hgy

1977. január 3.

a magyar tudományos akadémia elnöksége meghívására m.i. kondakovnak, a szovjet pedagógiai tudományok akadémiaja al-elnökének vezetésével hétfőn delegáció érkezett hazánkba. a küldöttség megbeszéléseket folytat és egyezményt ír alá az mta és a szovjet pedagógiai akadémia közötti tudományos együttműködésről. a delegációt a ferihegyi repülőtéren pach zsigmond pál, a magyar tudományos akadémia alelnöke fogadta, s jelen volt a szovjetunió budapesti nagykövetségének képviselője./mti/

--

bb.50. elhunyt bortnyik sándor

gg/pr/ra hgy

1977. január 3.

életének 84. évében elhunyt bortnyik sándor festő- és grafikusművész, kossuth-díjas, a magyar népköztársaság kiváló művésze. hat évtizeden át a magyar festőművészet európai rangú képviselője volt, és jelentős szerepet vállalt a hazai és nemzetközi plakátművészet megújításában. kiemelkedő színvonalú művésznevelő-oktató munkájával hozzájárult a mai magyar képzőművészeti élet eredményeihez. halála kulturális életünk nagy vesztesége.

kulturális minisztérium

magyar képzőművészek szövetsége

művészeti alap

/mti/

--

bb.53.

a szerkesztőségek figyelmébe!

pr/tr/ra hgy

1977. január 3.

javitást adunk mai bb.42-es - meghalt györgy istván / hírünkre. a hír 7. sorától a szöveg helyesen :

temetéséről később intézkedünk.

a népszabadság szerkesztősége

a magyar újságírók országos szövetsége

a csillag alatti rész változatlan.
/mti/

--

17.50/ra

-37-

1230

bb.54. elhunyt frank miklós

vid/fm/ra hgy

1977. január 3.

életének 76. évében, december 30-án elhunyt frank miklós, a párt régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, miskolc megyei város díszpolgára. temetéséről később történik intézkedés.

az mszmp miskolci városi bizottsága.

/mti/

--

bb.55. giorgio napolitano látogatása

tr/pr/ra hgy

1977. január 3.

az mszmp központi bizottságának meghívására december 29 és január 3 között látogatást tett Magyarországon giorgio napolitano, az olasz kommunista párt központi bizottsága titkárságának tagja. itt tartózkodása alkalmával az olasz vendéggel találkozott aczél györgy, németh károly, óvári miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, és megbeszélést folytattak a két pártot érintő időszere kérdésekről./mti/

--

bb.56. országszerte járhatók az utak

i/nn/gg/ra hgy

1977. január 3.

nincs időjárás okozta akadály sem a fő-, sem az alsóbbrendű utakon - jelentette az utinform. az éjszakai esőzés a nap folyamán csak veszprém és zala megyében folytatódott. általában az utak hómentesek, legfeljebb az alsóbbrendűeken, főként a hegyi utakon akad látványos, havas szakasz. az uttisztító gépek jelenleg a fellazult, kásás hóréteg eltakarítását végzik./mti/

--

bb.57. a belföldi hírek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

ra hgy

1977. január 3.

29. bábolnai bcr művek
30. távirat
31. munkásgyűlés
32. szántótraktorok
33. szolgáltatóház
34. gyárépítés
35. új autóbuszok
36. hungária szállodák
37. miskolci téli tárlat
38. elhunyt óhidy lehel

/folyt.köv./

18.25/ra

-38-

1000

1bb.57. / a belföldi ... folyt./ra

39. baranyai ipari vállalatok
40. elhunyt benczés ede
41. elhunyt bortnyik sándor
42. meghalt györgy istván
43. az év első napja a legújabb üzemekben
44. diplomáciai képviselők vezetői
45. magyar-ndk árucseretorgalmi jegyzőkönyv
46. kitüntetés
47. sütőipari vállalat
48. az év első ujszülöttje vidéken
49. kertbarátok
50. elhunyt bortnyik sándor /hivatalos kommuniké/

51. szot elnökségi ülés
52. szovjet pedagógiai küldöttség
53. szerk. figy.: györgy istván halálához
54. elhunyt frank miklós
55. giorgio napolitano látogatása
56. üthelyzet
57. hírtájékoztató

/mti/

--

bb.58. időjárásjelentés

tr/ra hgy

1977. január 3.

a meteorológiai intézet jelenti január 3-án, hétfőn este:

Lassu lehülés.

várható időjárás kedd estig: a dunántúlon erősebb, másutt változóan felhős idő lesz. hajnalban az északkeleti országrészben bepárássodik a levegő. kedden napközben a nyugati határvidéken várható már csak szórvaosan előforduló ónos eső, havas eső, később hó. várható nappali hőmérséklet: plusz 1, mínusz 4 fok között.

/mti?

--

19.00/ra

-39-

1010

bb.59. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

58. időjárásjelentés
59. hírjegyzék
/mti/

-.-

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője : burján sándor

ügyeletes szerkesztő: halasi györgy

koncz antal

szerkesztette: halasi györgy

/mti/

21.00/ra

-40-

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

k e d d

bb 1. Lakásépítés, abc áruházak, tanuszoda, új kenyérgyár,
a vendéglátó hálózat korszerűsítése - tovább gyarapo-
dik, fejlődik 1977-ben a xiii. kerület

i vt/mné um pr hgy

1977. január 4.

az v. ötéves terv időszakában a xiii. kerületet gazdagi-
tó beruházások összege - lakásépítésre, közművekre, kereskede-
lemre és egyéb területekre - központi erőforrásból összesen
csaknem 10 milliárd forint. ipari üzemeknél sorra kerülő re-
konstrukcióra és új objektumok létrehozására további mintegy 5
milliárd forintot használnak fel, vállalati erőből.

amint a kerületi tanácsnál az mti munkatársának elmondot-
ták: 1976-ban sikeres évet zártak. egyebek közt elkészült három
új óvoda, s így a gyerekek rendelkezésére álló helyek száma
375-tel növekedett. ez is hozzájárult ahhoz, hogy valamennyi
felvételi igényt ki tudtak elégíteni. a bölcsődei elhelyezéssel
még jelentős gondjai vannak a kerületnek, s ezekre csak az öté-
ves terv hoz megoldást, 200 kisgyermek elhelyezésére alkalmas
bölcsőde felépítésével. a tervciklus első esztendeje - az emli-
teitkenen túl - régóta várt változást eredményezett a kerületben.
tiz éves stagnálás után megindult a folyamatos lakásépítkezés.
első lépcsőként ujlipótvárosban, a pozsonyi úton épülnek modern
tízemeletes lakóházak. már elkezdődött a tervező, előkészítő
munka a lakásépítésre a szegedi úton és a gyöngyösi úton is.
az ötéves terv során a nagymultu munkáskerületben összesen
7000-8000 lakás épül majd fel. ebből mintegy 2200 ugynevezett
magánérből létesülő munkástakás lesz.

/folyt.köv./

- 1 -

0